

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 5 centimos
Idem atrasado. 10 id

Anuncios, y comunicados a precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 85 2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

TREPOFF

El Trepoff caldense, émulo de aquel policía iracundo, soberbio y déspota que fué un día terrór de rusos revolucionarios, flageló el domingo último sobre las indefensas costillas de este pueblo pacientísimo y humilde el látigo inhumano de en las manos del tiranuelo acababa de poner D. Laureano, su prótector y jefe.

Los zurriagazos inconsiderados é inmerecidos no hicieron sangre en las carnes plácidas de los caldenses, acostumbrados como esclavos á verías infligidas de un modo ó de otro por el que revistió á un hombre de los bosques de la augusta autoridad que sólo debieran ejercer los más prudentes, los menos misántropos, aquellos que en la vida social pudieron aprender la ciencia ó el arte de acomodarse á las circunstancias, y la virtud de dominar sus propias inclinaciones y sus naturales arrebatos.

Sin respirar siquiera, cuando Trepoff tomó las riendas del poder, arrastrado por su carácter imperativo y por su temperamento autoritario, hizo un acto de presencia, solemne como suyo, para mostrar *urbi et orbe* su autoridad y señoría, obligando al pueblo á lo que ninguno de sus antecesores lo ha obligado, y haciendo víctimas de su «orden y mando» á todos los que, no habiendo heredado de sus mayores rentas ó batifundios, véanse precisados al cotidiano trabajo á fin de ganar lo que precisan para su sustento y el de los suyos.

El domingo á que me refiero, dejaron de ingresar en Caldas más de seis mil pesetas; y si el caso se repite, perderá este pueblo cerca de cincuenta mil al año, amén de que el Ayuntamiento habrá de ingresar mil y pico de pesos menos por Consumos en cada doce meses del próximo arriendo.

«La ley es dura pero es ley», dijo el segundo señor del pueblo; y tomando el rábano por las hojas olvidó que para hacer cumplir leyes es menester ser compasivo, benévolo transigente y acomodaticio, máxime cuando ciertas leyes, que deben su origen á las necesidades de las grandes poblaciones, lejos de producir

en los misérrimos villorrios el bien que en aquellas esparcen, ocasionan pérdidas de importancia y cooperan á que los pobres que los habitan lo sean más, y á que los que tienen hambre no puedan satisfacerla.

En esta época de apremiantes y múltiples trabajos de campo, los mercados del lunes no producen apenas transacciones de ninguna clase. La gente de las aldeas que precisa comprar algo, no pudiendo venir á la villa el día de mercado, por que las faenas agrícolas se lo impide, ni pudiendo comprar aquí los domingos, en vez de dejar en Caldas el dinero lo llevarán á Cuntis, Padrón, Portas, Moraña, Sayar, etc., ocasionando á nuestro pueblo una crisis comercial demasiado sensible, no solo por lo que deja de adquirir, sino por lo que deja de consumir en tabernas y casas de comidas.

Los vecinos de las próximas aldeas cuando vienen á la capital del distrito á adquirir lo que precisan para el gobierno de sus casas y para la manutención de la familia, no se emborrachan, ni malgastan el jornal, ni rinden culto al vicio; vienen á satisfacer sus necesidades, se alimentan frugalmente y tornan á sus hogares satisfechos de llevar á ellos lo que les hace falta.

¿Quién es capaz de ir contra esto?
Dura lex... etcétera; pero, repito, las leyes hay que saber hacerlas cumplir con un tira y afloja meditado, concienzudo, humanitario y moral.

Suponiendo que el criterio de Trepoff continúe—y yo lo espero, porque todo lo insensato perdura en Caldas—el comercio se resentirá, repercutiendo en las arcas municipales el golpe que se le ha dado.

¿Piensa D. Laureano salvar el Ayuntamiento, salvar su crédito político, un tanto encanijado, salvar las diferencias que nos separan de sus criados, salvar su caída inminente, en fin, inaugurar aquí un *Club de salvamento*, con las genialidades, las impremeditaciones y las arrogancias de esa autoridad, que todo lo disculpa y fia en su independencia, en su posición desahogada, como quien dice que todo le importa poco por que nada necesita?

Es cosa de saber quienes fueron los

electores que le hicieron concejal, para llevarlos á la barra.

¿Para eso sale D. Laureano de puerta en puerta pidiendo votos? ¿O es que se ha propuesto acabar con nosotros?

Y cuando sea preciso allegar recursos para pagar deudas, ¿á que vá apelar el Ayuntamiento, despues de agotar el recurso de cédulas si el comercio agoniza y la industria no puede dar nada de sí?

Caldas el domingo último presentaba un contraste desconsolador.

Las tabernas cerradas impedían á los pobres, á los trabajadores tomar una copa de vino al cabo de una semana de fatigas y de no catarlo, mientras en casa de don Laureano, que estaba de días, todos sus *lavacuncas* manifestaban lo mucho que habian escanciado cantando á coro como energúmenos, granando desahogadamente y armando una zambra irritante para los hombres serios y ofensiva para aquellos que no podían apagar la sed en ningún establecimiento con un misero trago de inofensiva *sangría*...

Parecía como que los hartos, los satisfechos insultaban á los que no podían satisfacerse. Parecía como si en vez de San Laureano se festejase allí el malhadado y pernicioso acuerdo de Trepoff, que amenaza de muerte la vida comercial de Caldas... Parecía á manera de bacanal macabra, cuyas voces desafinadas y enronquecidas salmodiasen los funerales de este pueblo trabajador y maltratado...

ADOLFO MOSQUERA

El nuevo Ayuntamiento

Después de toda una tarde de cabildeo y al final de inauditos esfuerzos que se vió obligado á hacer D. Laureano Salgado para encauzar la discusión, repartieronse los concejales los cargos, no sin que costase Dios y ayuda convencer á D. Ramón Fernández de que debía aceptar la primer tenencia, pues enfurecido el antiguo socio de LA DEMOCRACIA por que S. M. hubiese elegido á D. José Ruibal para la Alcaldía, á cuyo puesto aspiró siempre y para el cual se

crea con más títulos que el Alcalde de R. Q. no se daba á partido, rehuía aceptar cargo alguno, y con su silencio, siempre elocuente, amenazaba con fomentar un cisma en la venerable Orden de los Lavacuncas.

Tranquilizado su ánimo por las frases altamente alagüeñas para su amor propio y por los cariñosos abrazos de que fué objeto por parte del Sr. Salgado; esperanzado de que el Sr. Ruidal no se habrá de posesionar de su cargo de Alcalde, y previendo que no dejará de ejercer él, el mando supremo del Ayuntamiento, cedió, al fin, y D. Laureano vió placentero como quedaba conjurada la aterradora conflagración que se le venía encima de desmembrarse D. Ramón de sus aguerridas huestes, lo que equivalía á perder un voto en Caldas y dos probables en Portas. ¡Un desastre!

Laureano, que sabe muy bien que «aceituna, una», que «manos duchas pescan truchas» y que «el hábito no hace al monge», hubo de transigir con que fuese á la segunda tenencia D. Juan Salgado, un forastero que por ser Salgado tiene bula; y por aquello de que «de lo bendito un poquito» y que «para gallo sin traba todo terreno es cancha», también transigió con que fuese nombrado tercer teniente su sobrino D. Paco Bua.

La plaza de síndico la ocupa el nonnato Camilo Torres, y las cuentas municipales bailan de gozo ante su nuevo fiscalizador.

Navía quedó sin cargo, por aquello de que «aceituna comida, hueso fuera» y «á santo enojado, con no rezarle está acabado».

Con una Corporación de tal altura, vamos á estar con el oro al cuello dentro de poco, que si «cual es la campana, tal es la badajada» menudo regodeo vamos á tener los hasta hoy esquilados vecinos de Caldas.

D. Laureano está satisfechísimo; y como «no se fundieron campanas para asustarse del repique» y «no hay mal que cien años dure», y «al raposo durmiente no le amanece la gallina en el vientre», él aguarda los acontecimientos con la esperanza de que todo vendrá á bien, por que «quien anda á tomar pegas, eoge unas blancas y otras negras» y lo



Antonio González

mismo, si cuadra, sale un buen concejal de una ruin landra, como «de una buena bellota nace un mal roble».

Es hombre Laureano que «no se ahoga en poca agua», y como sabe que «al cura de Trebujena le mataron penas, no propias, sino ajenas» él no quiere morir del mismo modo, y hace lo que puede por la vida.

Me gusta el jefe de los viejos liberales, por que «agua y canchales a nadie la niega», sobre todo si la piden los renegados.

Lo que yo no entiendo bien es el voto, con salvedad de conciencia, que hizo Fernandez, de respetar la marcha política local, y reservar su libertad de acción en cuanto á la gestión económica administrativa del Ayuntamiento.

Una cosa y otra están tan unidas, que no veo modo de separarlas.

D. Laureano, fiado en que, «quien te dió la hiel, te dará la miel» y conocedor de que «á cuentas viejas berajas nuevas» espera algo bueno del segundo de abordó, que no quería aceptar de buena gana el cargo secundario, «no por el huevo sino por el fuero», y hace bien en esperar, pues, como «á olla que hierve ninguna mosca se atreve», creo que puede estar tranquilo por lo tacante á la olla municipal.

En un Ayuntamiento tan exhausto como el nuestro del que se puede decir lo que decían

Del hidalgo montañés

Don Pascual Perez Quiñones
eran las camisas nones,
y no llegaban á tres.

no debe esperarse nada malo: y si hay alguien que diga, «poner huevo y no comer trigo eso no va conmigo», otros habrá que lo impidan, que «no se ha muerto Dios de viejo» y cualquiera le dirá «bocado de mal pan, ni lo comas ni lo des á tu can».

Ir al Ayuntamiento con pretensiones de hacer algo útil teniendo el freno puesto y las riendas D. Laureano, es cosa por demás irreflexiva, por que «en cabeza de asno se pierde la legía; y aunque «á camarón que duerme se lo lleva la corriente» yo creo que por esta vez más vale estar duermes.

«Para caza mayor solo un buen tirador» y «buey viejo hace el surco derecho», pero muchachos sin experiencia y sin ideas van solo á que Gándara les diga «dijo el borrico al mulo, quitate allá orejudo».

Con todos los nuevos concejales me sucede lo que con los peces de colores.

Por mi escusan de estrenarse por que «por la ubre se conoce la leche», y digo de ellos lo que el poeta decía de las mugeres,

A veces las mugeres.

son como libros
que por nuevos se compran
y.... están leídos.

Leídos y releídos tengo yo á los concejales de nuestro Ayuntamiento, y juro en Dios y en mi ánima que así vaya esta derecha al cielo como ninguno de ellos

sabe quien fué Cortazar, ó por que llamaban loco á D. Quijote.

Respecto al Alcalde.....

«Palabra y piedra suelta, no tienen vuelta».

¡Tiene la palabra D. Laureano, á quien brindo esta crónica fundida en el crisol de sus aficiones *proberbiales* y..... *refranales*.

POBRECITO!

«Fray Prudencio» se vende en pública subasta el día 19 de los corrientes, si hemos de dar crédito á «Faro de Vigo» que así lo dice en su número del martes último.

¡*Sic transit gloriae mundi*...!

Aquel rechoncho Prior, aquel tragal-dabas que lo mismo se arremangaba los purísimos hábitos para bailar una *matchicha*, que tomaba la pluma para escribir pornografías, ó se ponía al rabo del arzobispo para irle oliendo las posaderas á S. E.; aquel fraile andante y arrojado, ni parco de lengua, ni quieto de manos, que fué un día encanto de *tavacuncas* y esperanza de pretendientes; el Prior de Bayona, se vende en pública subasta, como *lacón* ofrecido á Santo milagrero, ó al modo de bien embargado para pagar intereses.

¡Valanos Dios lo que somos...!

¡«Fray Prudencio» en venta...!

Aquellas *azogadas* acciones que *corrían como la ruda*, según felicísima frase del venerable Pater, hallaron por fin su *cadalso*—que diría Cebral—y hoy descansan, despues de tanto correrla, en el bade de un Notario de la ciudad del Apóstol.

¡Liquidación y venta...!

¡Que mal agüero para todos los Piores...!

Antes de enterrarlo, ó sea antes de venderlo,

¿no sería muchísimo mejor

someterlo á la *prueba de las obligaciones*, que es un recurso supremo, emitiéndolas por *setecientas cincuenta mil pesetas*, aunque resulte mucha prueba y demasiadas pesetas?

Yo que no soy accionista, pero que tengo afecto sincero á todo cuanto se llame *Fray Prudencio*, por lo mucho que he querido á aquel memorable semanario de D. Laureano (q. e. p. d.) estoy dispuesto á hacer un esfuerzo y suscribirme por algunas obligaciones para salvar del *estancamiento* á las *pobrecitas* acciones que hace años corrían como *la ruda* y eran buenas para los *padres de familia*, y andaban muy *solicitadas*.

Verlas ahora tan esmirriadas y sin poder dar un paso, es cosa que ablanda las entretelas de mi corazoncito y muéveme á poner de mi parte todo cuanto me sea dable para que no se malogre la inmensidad de hierro, la abundancia de cobre, y la gran cantidad de radio

que se hallan en las 174 hectáreas de que consta «Fray Prudencio».

¿No podría interesarse á la casa Vic-kers para que haga las corazas de los buques que compondrán nuestra escuadra futura con los minerales que existen en las entrañas de «Fray Prudencio»?

La idea, comparada con aquella de la piedra del Giabre, es pan comido.

¡Sus! ¡ánimo y á realizarla, ilusos!

PARA LA MUJER

Por qué disminuyen los matrimonios

Quiero hablaros hoy de esta cuestión sin meterme en filosofías, que me llevarían á mi á una excesiva extensión, cuanto á vuestros espíritus la duda.

A mi pobre entender, la causa primordial, sustancialísima es el lujo.

Por culpa de este vacío que corroe las sociedades todas, el hombre teme al matrimonio.

Es así: Sois vosotras educadas siempre en una esfera que no es la vuestra; la que está en la clase baja, tiende á seme-jarse á las de la clase media, y las burguesas queréis nivelaros á las aristócratas.

Naturalmente, que conocido este deseo por el hombre, ha de pretender que sea colmado en el matrimonio, y así espera, para casarse, á tener medios con los que os pueda elevar del nivel en que os encontrais.

Como generalmente este cambio no puede ser rápido, pasa el tiempo en el cual el amor es sentimiento predominante que ahoga á todos los demás, y se desarrolla el egoísmo, en tal medida, que absorbe á todas las ilusiones juveniles. Aquel hombre, con el presupuesto que para sustentar vuestros lujos requería, y despues de visto el trabajo que le costó el hacerse una posición tal, cree poder aspirar á una proporción más en armonía con sus gustos, á una proporción *más honrosa*.

Luego, quizá le demuestre la realidad que no está la dicha en el dinero, que la única felicidad estriba en un cariño desinteresado. La desgracia de este hombre será despues conocida por muchos solteros.

En alguna conversación dirá bromeando: ¡Cuando yo hice la locura! ¡Cuando me casé! Y sobreviene, como natural consecuencia, el actual miedo al matrimonio.

Otros, despues de haber pretendido, en vano, reunir un capital despues de todos los sueños de riquezas que vuestra desmedida ambición les sugiera, no se conformarán á llevaros á un cambio de posición en descanso, y esperarán más hasta que, poco á poco, se acostumbren á la vida de célibes, ó hasta que vuestros encantos se marchiten en el otoño de vuestro vivir.

Y los más se hastian de unas rela-

ciones largas, durante las cuales habrán conocido hasta vuestros más mínimos defectos, y por ende habrá perdido vuestro carácter el valor de lo oculto.

Otra de las causas, también influyente en el desarrollo del estado de celibato, es la pobreza de la educación moderna. Antiguamente lo principal de toda educación era el procurar la utilidad; ahora, lo accidental se sacrifica á lo necesario; antes, se consideraba lo práctico sobre lo bello; ahora, el arte sobre lo útil. Y así se os educa almas pueriles, caracteres vanos, que solo pensais en vuestras cualidades artísticas, en vuestra belleza, y en los aplausos y la admiración de los demás. Me avergüenza que os agrade más que os llamen bellas, que hacendosas.

Además del lujo y de la superficialidad de la educación, también puede señalarse el decaimiento de ánimo, tanto en vosotras cuanto en el joven de ahora.

En otras épocas, el hombre se lanzaba al matrimonio con verdadero ardor; sin miedo al porvenir, con solo tener lo estrictamente necesario para cubrir las más perentorias necesidades. Y este hombre, apremiado por las circunstancias, trabajaba mucho y á satisfacción, logrando á la postre una posición tranquila y envidiable, á más del agradecimiento de una esposa honrada y feliz. Pero en el ahora se pretende para el matrimonio el aseguramiento de un porvenir. Lo que trae también un dificultad relativamente considerable.

En consecuencia, á mi entender, debiérais:

Corregir la locura de vuestro lujo, no excediéndoos de vuestra posición social.

Educar vuestro carácter en las labores propias de vuestro sexo, teniendo en cuenta que la fortuna es muy mudable, por lo que no debeis olvidar los trabajos más serviles.

No pretender el matrimonio como un medio de mejora de clase, ni como una continuación de la en que os hallábais antes, puesto que lo que perdéis en consideración social, lo hallaréis en poesía y bellezas.

Y, en general, formaros un carácter acomodaticio á todas las circunstancias, y no tendréis el miedo á lo imprevisto, que solo de tal manera lograréis que os pueda considerar como *la media naranja*.

FEDERICO SOLER.

El 4 de Julio

Es este un día funesto para Caldas.

En tal día, hace aproximadamente una veintena de años un voraz incendio que todos recordamos con tristeza destruyendo en poco tiempo el Asilo de Ancianos desamparados, dió lugar á que D. Laureano obtuviese la Cruz de Beneficencia por el valor que demostró

manejando un sulfatador, gracias al que salvó de las llamas el altar de la capilla.

En el pasado domingo 4 del corriente una oportuna orden dada por el primer teniente en funciones de Alcalde D. Ramón Fernández Ferrer amenazando con la ruina y el hambre á la mayor parte de los habitantes de la villa, produjo un general movimiento de indignación, que seguramente degeneraría en motín, si por nuestra parte no procurásemos calmar, los con razón, exaltados ánimos.

¡Cómo no ha de ser el día 4 un día aciago si reza el calendario San Laureano!

Por cierto que este año celebró su fiesta el «Cesteiro» aun con menos ceremonial que en años anteriores.

Ya no recordemos aquellos tiempos por fortuna pasados en que había música y bombas á *troche y moche*, desfile general de tartas, roscones etc., etcétera, sinó aquellos aún más recientes en los que siempre procuraban que le acompañasen á la mesa para darse lustre algún alto funcionario, político de mayor ó menor altura y gentes cuya firma podía valer mas ó menos dinero en el mercado de los negocios.

Este año solo vino José María.

¡Cómo cambian los tiempos!

A la tarde se reunieron en el comedor entremetido, gentes que acostumbradas, salvo alguna excepción, á ir á la de Barrote, y templos semejantes, entonaron báquicas canciones con las que escandalizaban á los que paseaban en el jardín del pueblo, pues hasta allí llegaban las boces de los alcoholizados sujetos.

SUSCRIPCION

en favor de los hermanos Ignacio y Ramón Couto Bastón.

(Continuación)

Suma anterior. . . 225'45 ptas.

Sres. D.:

Tedoro Dominguez, 2 pesetas.—Domingo Rodriguez, 1.—Manuel Garcia, 1.—Francisco Ferreiros, 50 céntimos.—Joaquin Piñeiro, 1 peseta.—Erundino Piñeiro, 1.—Vicenta Bayón, Viuda de Cerviño, 1.—José López, 1'50.—Peregrina Pena, 50 céntimos.—Bernardino Pereira Fontan, 2 pesetas.—Ramon Fernández, 3.—Manuel Pastrana, 5.—José Dominguez Sierra, 2.—José Gil, 1.—Joaquin Vazquez, 1.—Manuel Torreira, 3.—José Dominguez Villadamigo, 1.—Manuel Silva, 2.—Manuel Garcia Raposo, 1.—Francisca, Viuda de Gómez, 1.—José Castro Conde, 2.—Manuel Malvarés, 1.—Antonio Gomez Crespo, 2.—Ramon Lafuente, 50 céntimos.—Manuel Vila, 3 pesetas.—Antonio Loureiro, 2.—Cipriano Ellacurria, 2.—Vicente Sanchez, 1.—Cipriano López, 1.—Manuel Quintela Lemos, 1.

Total recaudado. . . 272'45

De Madrid

TEATROS

A las nueve de la noche del primero del actual, se dará en el Teatro español una fiesta artística que promete resultar cosa notable.

El notable periodista D. Angel María Segovia leerá su poema *Historia, vida y hechos de Don Francisco de Quevedo*.

De suponer es que logre otro éxito semejante á los que ya ha obtenido en distintos teatros americanos.

En esta noche termina sus compromisos con la empresa del Teatro de la Latina la bella y aplaudida tiple señorita Querol.

Será reemplazada por la no menos notable tiple Srta. Pilar Delgado.

Pura la cantaora, obra que se estrenó en tan lindo coliseo, sigue proporcionando aplausos á los artistas y llenos á la empresa.

Sigue representándose con creciente éxito en la *Zarzuela* la comedia de Viérgol, titulada *LOS FANTASMAS*.

Esta noche harán en la *Zarzuela* su primera presentación los artistas inventores del *tango argentino*.

En el *Coliseo imperial* se verificó el sábado último la reprise de *EL LOCO DIOS*.

Dos jóvenes, que, por más señas son mis compañeros de oficina han escrito una obra dramática de la que tengo las más distinguidas y excelentes referencias.

La obra de mis estimados compañeros se titula *La vida amarga*.

Lo que no sé, es en qué teatro se ha leído, se ha admitido y se ha ensayado.

Los autores, repito, son dos; uno de ellos, el más joven, hijo de persona para mi tan querida y respetada, fué aventajado alumno de ese Instituto general y técnico, y hoy persona ilustradísima y de competencia nada vulgar.

El otro, joven también, es distinguido Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, redactor y critico de arte en el periódico *El Diario Universal*, de Madrid, y sin que esto sea fraternidad de oficina, le creo una legitima esperanza de nuestra literatura.

Animo, jóvenes; sigan adelante.

Aun tengo á mi lado, otro autor anónimo.

Ha escrito una obra dramática que aun no he lido. Sin embargo, si la obra se ha leído y quedó admitida para su representación....

Tambien he tenido ocasión de ver la recomendable facilidad con que versifica así como tambien la fluidez y armonía de sus composiciones.

NOTICIAS

En el pleito seguido en este Juzgado á instancia de D. Ramiro Padín Fraga contra D. Manuel Bua Pintos y el Ayuntamiento de esta villa, se dictó sentencia por el señor Juez de primera instancia declarando que los bienes embargados como de la pertenencia del segundo por consecuencia del procedimiento de apremio decretado por el último, son de la pertenencia del D. Ramiro Padín.

Se imponen las costas, por mitad, al Ayuntamiento y al Sr. Bua.

Dícese que muy pronto se anunciará la vacante de Secretario del Ayuntamiento de Portas, cuyo cargo viene desempeñando interinamente D. Gumersindo Méndez.

Indícase para ocupar la vacante al joven é ilustrado abogado D. Santiago Bua Carrou.

Contrajeron matrimonio en Calbezarados (Ciudad Real) el médico de aquel partido D. Rafael Díaz Zuaro y la bella señorita Micaela Ureña y León, perteneciente á distinguida familia de aquella localidad.

Los novios, á quienes deseamos una eterna luna de miel, pasarán una temporada en Reiris, á donde llegaron en la última semana.

Se remitió ya á la Audiencia el sumario instruido con motivo del crimen cometido en Puente Mane el día 24 del pasado mes.

Salió para Santiago despues de permanecer aquí varios días al lado de los señores de Bua, la bellísima señorita Sara Gonzalez Santamaría.

Hemos tenido el gusto de saludar al señor don Segundo Rivas Berdeales, ilustrado capitán de Infantería que viene á hacer uso de nuestras salutíferas termas. Sea bienvenido.

Hemos oído que dentro de breves días llegará á esta villa el diputado á Cortes por este distrito D. Bernardo Sagasta.

Tambien vendrá muy pronto y parece ser que se posesionará de la Alcaldía, el señor Ruibal.

Ayer debió celebrarse en Pontevedra una reunión de significadas personas de la región para tratar de allanar las dificultades

que aún existen para que el Rey acepte la donación de la isla de Cortegada.

Llegaron sin novedad á Berlín nuestros queridos amigos D. Tomás Ortigueira Mourino y D. José Dominguez Sierra.

Regresó de Buenos Aires en el *Cab Vilano*, donde presta sus servicios, el joven médico D. Nazario Mosquera Ande, quien dentro de breves días emprenderá nuevo viaje en el mismo vapor.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el bizarro teniente de Artillería D. Darío Trapote Legerén que, procedente de Canarias, donde se halla de guarnición, llegó aquí el miércoles último y pasará una breve temporada al lado de su familia.

En la parroquia de Agudelo (Barro) se cometió un robo en la casa del vecino José Fontán Fariña, consistente en varias prendas de ropa y quinientas pesetas en billetes del Banco de España.

Los cacos no fueron habidos y el Juzgado entiende en el asunto.

Es ya grande el número de agüistas que se hallan entre nosotros y todo hace suponer que la concurrencia será este año mayor que en el último.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas. — Michelena 8 Pontevedra

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado un dije-guardapelo, que se perdió el domingo último, lo entregue en la Calle Real, número 5, donde se le gratificará.

ALQUILER

Se alquila la casa de la calle Real, donde estuvo el Café Moderno. Informará la señora Viuda de Pardeiro.

Cepas, Eucaliptos y Repollos, para plantar.

Se venden en la huerta de los Sres. Viuda é hijos de Manuel Garcia Villadamigo.

Caldas de Reyes.

Á LOS GANADEROS Y AGRICULTORES

D. Aquilino Rodriguez, profesor veterinario establecido en esta villa, Travesía de Sagasta, frente á la Iglesia, ofrece sus servicios, mediante arriendo, para la asistencia facultativa de toda clase de animales domésticos.

El precio módico que tiene establecido está al alcance de todos. Tambien pasará á domicilio á practicar operaciones, para lo cual dispone de instrumentos y aparatos modernos de cirugía veterinaria.

Hierra en frio y á fuego con perfección, siendo una especialidad en el berraje de ganado vacuno.

Tiene en el establecimiento un bien montado potro para herrar bueyes sin molestias ni lastimaduras.

Perfección y economía.

